

管窥上海(179)

# “五马路”的前世今身

管天瑞 文/摄



广东路,旧时被称为五马路,东起中山东一路,西至西藏中路。在上海开埠前,它是通向黄浦江的四条土路之一。回顾先前提到过的大、二、三、四马路,分别以南京、九江、汉口、福州为名,而到了广东路命名的形式却变得特立独行起来。此处是其中唯一一条以省份命名的道路。

实际上,广东路也算几易其名,如今的广东路,起初被叫做“北门路”,后一度改为“广州路”,

只是不知为何英文名却是用的Canton Road,兴许是将错就错的缘故,久而久之“广州路”便成了广东路。理应在这里的“广州路”,现在则安顿在临近杨浦大桥的地方。

以中国行政地名作为城市道路的名称,是旧时马路命名的规律。南北向道路,统一用中国行政省名为路名,而东西向马路统一用中国城市名命名。机缘巧合下,广东路成了上海滩第一条打破命名规律的马路。

垂直于外滩的“五马路”皆有各自特点,南京路一直以来都是商业中心,九江路是银行一条街,汉口路是报业中心,而福州路一直被称做“中华文化一条街”,相较之下,广东路显得比较低调,旧上海是以古玩市场出名,靠近外滩的路段也有着不少经典历史建筑。

广东路与四川中路路口的永年大楼是中国第一座全部用花岗岩石块砌筑外墙面的建筑,由英商永年人寿保险公司所建。外观为英国新古典主义风格,局部巴洛克装饰,底层为连续半圆券窗,

人口门廊为爱奥尼式柱。石柱都用红花岗石磨光,显得稳重扎实。游览一番,建筑最引人注目的还是底层沿马路的窗上绚丽的彩色玻璃镶嵌画。彩色玻璃画制作细腻,画面内容表现的多为耶稣、圣母等宗教故事,寓意为“上帝保佑”客户长寿。

倘若硬要拔高整条路的层次,广东路上的古玩市场姑且算是一个展示和传播中国传统文化和古代文明的窗口吧。广东路古玩集市始于19世纪60年代。怡园茶楼内,茶客的佩件和小件古玩相互鉴赏、交换,逐步形成茶楼古玩市场。同时一批旧货商在茶楼附近设摊出售古玩,因常有外国人来此选购,交易活跃,堪称远东第一古玩商店。

解放后,古玩市场变成了上海文物商店并营业至今,店里依旧有着不少有年头的老东西,但能以低廉价格淘到货真价实的好东西,似乎变得越来越困难了,无论是卖方还是买方,大伙儿都变得愈发“精”了。



阿奴平湖宁·名人馆 邮箱: 2668724989@qq.com 平湖市档案馆藏办

## 奚复一:一代中医大国手



奚复一(1916—1998)名铭圭,以字行。早年随父奚可阶学习中医,为平湖奚氏儒医世家第八代传人。20岁即任平湖国医馆医学处主任,并襄助其父编辑《中华医药》周刊。1948年移居台湾,在台北开设私人诊所,声名渐著,先后担任台北市、台湾省中医师公会理事长。海外华侨前来求医日多,就在美国、泰国和中国香港设分诊所,还受聘任日本、泰国、越南等国一些医药社团顾问。1990年获“中华民国杰出中医师华佗金像奖”,1992年获“中华民国第一届杰出良医”称号。

1997年移居美国,任美国东亚大学客座教授,为中医在西方大学开设东方医药理论的第一人。

奚复一早年毕业于平湖稚川初中,即随其父学习中医药知识,弱冠即已涉世开始悬壶济世,并担任平湖县国医支馆医学处主任一职。1946年1月,平湖县中医师公会重建,经全体中医师会议选举,产生理事9人,其中常务理事3人为奚可阶、奚复一、陆立人。奚可阶为理事长。1946年6月,奚复一在平湖创办《建国日报》,任发行人兼社长(初创时期发行人为陈惟俭)。离开平湖去台湾后设诊所于台北市,1958年当选为台北市中医师公会理事长;1961年当选为台湾省中医师会理事长,均为两任六年。1965年起受东南亚侨界及中医药社团邀请,前往考察访问。因治愈泰国移民局长巴育久病之躯后,各方闻讯垂询求诊者络绎不绝。后来泰国副警察总监拍披匿亲王聘其担任常年医药顾问,乃滞留泰国行医九年多,1974年起又应美国侨胞之邀前往美国,先是纽约后来洛杉矶悬壶济世。直至1985年重返台湾台北市开业。澳门华南大学曾授予奚氏荣誉哲学博士学位。享有台湾中医妇科权威之美称。台湾曾授予其“杰出中医师华佗金像奖”,台湾《中央日报》称誉其为“一代中医大国手”。奚氏著有《现代中医妇科学》全集、《伤寒论注释》《癌症病理与疗法》《鼻炎浅说》等中医专著。浙江省地方志编纂室出版的《浙江在台人物录》第230页收录有奚复一先生

条目。

1992年奚复一发起组建台北市平湖同乡会,并担任首任理事长。奚复一先生生前曾分别于1989年、1991年、1993年三次返乡。其中1991年应时任平湖县长盛情邀请专程返乡出席平湖撤县设市庆典。奚复一先生热爱家乡,热心公益,1989年返乡时曾捐助平湖市中医院二千美金,用于发展中医事业。1993年返乡时又捐助33辆轮椅车,方便下肢残疾人出行。

2014年4月10日,平湖市台办、市档案局、市史志办举办平湖籍台胞奚复一先生著作收藏捐赠仪式。奚复一胞弟奚群将自己哥哥奚复一亲自编写的《鼻炎浅说》《伤寒论注释》《奚氏本草药性赋》等3本中医著作以及其他一些史料一并捐赠给市档案局。奚群说:“在台湾,我二哥是家喻户晓的儒医,他开在台北的诊所常常是门庭若市,甚至一些美籍华人也常会打‘飞的’前去求医问药。”奚群说这几本医书上记载内容有不少是父亲留给他们的御用药方,也有一部分是奚复一自己多年行医的心得,将这3本著作捐赠给平湖市档案馆便是希望通过这种方式来为家乡人民做点事。(人物资料由平湖市档案馆提供,部分来源于网络)



阿奴平湖宁公众号二维码